Демонстрационный вариант контрольно-измерительных материалов для прохождения годовой промежуточной аттестации по русскому языку в 2019-2020 учебном году.

10 класс.
1. Задание 
Ука​жи​те но​ме​ра пред​ло​же​ний, в ко​то​рых верно пе​ре​да​на ГЛАВ​НАЯ ин​фор​ма​ция, со​дер​жа​ща​я​ся в тек​сте. За​пи​ши​те но​ме​ра этих пред​ло​же​ний.

 

1) Ос​нов​ное от​кры​тие Л.Н. Гумилёва со​сто​я​ло в том, что он пер​вым усмот​рел связь между ак​тив​ны​ми чле​на​ми об​ще​ства – «пас​си​о​на​ри​я​ми» – и рядом ис​то​ри​че​ских со​бы​тий в Евра​зии.

2) Л.Н. Гумилёв об​ра​тил вни​ма​ние на то, что со​ци​аль​ные из​ме​не​ния и уси​ле​ние эт​ни​че​ских про​цес​сов на Земле каким-то об​ра​зом свя​за​ны с кос​ми​че​ской энер​ги​ей га​лак​ти​ки.

3) Л.Н. Гумилёв, вы​дви​нув ги​по​те​зу о «пас​си​о​на​ри​ях», объ​яс​нил связь цик​лов сол​неч​ной ак​тив​но​сти с уси​ле​ни​ем со​ци​аль​но-ис​то​ри​че​ских про​цес​сов на Земле.

4) На​ро​ды Евра​зии, по мне​нию Л.Н. Гумилёва, обя​за​ны своим ис​то​ри- чес​ким раз​ви​ти​ем в первую оче​редь цик​лам сол​неч​ной ак​тив​но​сти, ко​то​рые до​ста​точ​но по​дроб​но опи​са​ны аст​ро​но​ма​ми.

5) За​ни​ма​ясь изу​че​ни​ем осо​бен​но​стей ис​то​ри​че​ско​го раз​ви​тия Евра​зии, Л.Н. Гумилёв вы​дви​нул ги​по​те​зу о «пас​си​о​на​ри​ях», со​глас​но ко​то​рой су​ще​ству​ет вза​и​мо​связь между цик​ла​ми ак​тив​но​сти Солн​ца и со​ци​аль​но- ис​то​ри​че​ски​ми про​цес​са​ми на Земле.

	(1)Л.Н. Гумилёв, изучая особенности исторического развития народов Евразии, обратил внимание на то, что бурные социальные изменения на континенте связаны с циклами солнечной активности, которые достаточно полно описываются астрономами. (2)Вслед за специалистами в области естествознания учёный предположил, что эта связь имеет

закономерный характер. (3)<…>, он выдвинул и развил гипотезу, что резкое усиление солнечной активности благоприятствует тому, что на Земле в большом количестве рождаются «пассионарии» — люди повышенной активности, способствующие социальным переменам и направляющие историческое движение народов.


2. Задание
Самостоятельно подберите вводное словосочетание, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении текста.

3. Задание 
Про​чи​тай​те фраг​мент сло​вар​ной ста​тьи, в ко​то​рой при​во​дят​ся зна​че​ния слова РАЗ​ВИТЬ. Опре​де​ли​те, в каком зна​че​нии это слово упо​треб​ле​но в тре​тьем (3) пред​ло​же​нии тек​ста. Вы​пи​ши​те цифру, со​от​вет​ству​ю​щую этому зна​че​нию в при​ведённом фраг​мен​те сло​вар​ной ста​тьи.

РАЗ​ВИТЬ, -зовью, -зовьёшь, сов.

1) Уси​лить, дать чему-н. укре​пить​ся, окреп​нуть. Р. ин​те​рес к му​зы​ке.
2) До​ве​сти до опре​делённой сте​пе​ни ду​хов​ной зре​ло​сти, со​зна​тель​но​сти, куль​тур​но​сти. Р. ребёнка. Чте​ние раз​ви​ло её.
3) Рас​про​стра​нить, рас​ши​рить, углу​бить со​дер​жа​ние или при​ме​не​ние чего-н. Р. идею. Р. ар​гу​мен​та​цию.
4) Пред​при​нять что-н. в ши​ро​ких раз​ме​рах, со всей энер​ги​ей раз​вер​нуть что-н. Р. аги​та​цию. Р. де​я​тель​ность.
4. Задание 
В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово.

 

крАны

красИвейший

дозвонЯтся

осведомИшься

принятА
5. Задание 
В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово.

 

Участнику деловой или туристической поездки в США для оформления визы необходимо ПРЕДСТАВИТЬ пакет соответствующих документов.

Дефицит кальция в организме помогут ПОПОЛНИТЬ прежде всего такие продукты, как молоко, творог, сыр.

Участие в командных играх и других интересных спортивных мероприятиях дарит нам ЖИВИТЕЛЬНЫЙ заряд бодрости.

При раскатывании теста необходимо периодически СТРЯХИВАТЬ лишнюю муку со скалки.

6. Задание 
Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. Выпишите это слово.

 

Объектом исследования является процесс анализа, разбора произведений различных жанров в старшей школе.
7. Задание 
В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно.

 

любимые ПРОФЕССОРА

более ВОСЕМЬСОТ миллионов

ЯРЧЕ солнца

ПОЕЗЖАЙТЕ поездом

модных СЕРЁГ

Задание 8.

Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ
	 

	А) нарушение в построении предложения с причастным оборотом

Б) нарушение связи между подлежащим и сказуемым

В) ошибка в построении предложения с деепричастным оборотом

Г) нарушение в построении предложения с несогласованным приложением

Д) неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом
	


1) Современная любительская астрономия — это престижное хобби, в которое многие вкладывают тысячи

долларов

2) По окончании сеанса на выходе из кинозала каждый посетитель обязан лично сдать 3D очки контролеру.

3) В повести А.С. Пушкина «Дубровском» изображены картины крепостного прошлого России.

4) В «Василии Тёркине» автор восхищается подвигом русского солдата, сохраняющим верность долгу и отчизне.

5) Благодаря обучения в медицинском институте Устименко стал работать сельским врачом.

6) Приводя примеры истинной любви, многие учащиеся обращались к «Гранатовому браслету».

7) Кто, как не сама природа, научила будущего скульптора пристальнее вглядываться в формы предметов?

8) Создавая метеорологический прогноз, учёными обрабатывается большой статистический материал.

9) Главная цель науки — доставлять людям внутреннее удовлетворение, а не приносить материальные выгоды.

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

	A
	Б
	В
	Г
	Д

	 
	 
	 
	 
	 


9. Задание 
Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена чередующаяся гласная корня. Запишите номера ответов.

 

1) г..строном, тр..сти, д..легат

2) р..гулировать, к..бинет, д..сциплина

3) пон..мание, выр..внять (поверхность), пор..сль

4) р..зультат, хр..брец, осл..пительный

5) выр..с, выч..тать, оп..раться

.

10. Задание 
Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов.

 

1) не..глядный, з..головок, з..гляденье;

2) во..горание, в..драгивать, ра..витие;

3) меж..гровой, по..грать, сверх..зысканный;

4) пр..обрел, пр..образователь, пр..оритет;

5) суб..ективный, оп..янение, в..юн.

11. Задание 
Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов.

 

1) отрасл..вой, мах..нький

2) раскра..вай, опрометч..вый

3) оранж..вый, син..ватый

4) остр..нький, крас..вый

5) ткан..вый, лист..к

12. Задание 
Ука​жи​те ва​ри​ан​ты от​ве​тов, в ко​то​рых во всех од​но​го ряда про​пу​ще​на одна и та же буква. За​пи​ши​те но​ме​ра от​ве​тов.

 

1) накле..вший, предъ​яв..т (про​ку​рор)

2) рас​смотр..шь, вы​нуж​да..шь

3) за​дремл..шь, за​дра​пи​ру..шь

4) завис..мый, нянч..щая

5) про​из​нос..шь, рокоч..т (мотор)

13. Задание 
Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите это слово.

 

Действие романа В. Набокова «Под знаком незаконнорожденных» разворачивается в (НЕ)НАЗВАННОМ полицейском государстве во главе с диктатором Падуком.

В рассказе «Срезал» Шукшин показал деревенского жителя в отнюдь (НЕ)ХАРАКТЕРНОЙ роли.

Наши поезда стояли бок о бок, как братья-близнецы, (НЕ)УЗНАВШИЕ друг друга, и разошлись навсегда.

(НЕ)ГЛЯДЯ на товарищей, Кирилл быстрым шагом прошёл по коридору.

В жизни он был излишне дипломатичен и старался действовать (НЕ)ПРЯМО, как поступил бы его отец, но обиняком, намёком.

14. Задание 
Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.

 

(В)НАЧАЛЕ августа жара стоит нестерпимая — даже самый решительный человек не в состоянии охотиться, самая преданная собака, преувеличенно высунув язык, униженно виляет хвостом, но (В)ПЕРЁД не идёт.

ЕСЛИ(БЫ) природа могла чувствовать благодарность к человеку (ЗА)ТО, что он проник в её жизнь, превознёс и воспел её, эта благодарность выпала бы на долю Пришвина.

Тихо опустилось солнце за горы, выбросило (К)ВЕРХУ прощальный зелёный луч, и Байкал (ТОТ)ЧАС отразил в себе нежную зелень.

Андрей Рублёв был (ПО)ИСТИНЕ выдающимся мастером древнерусской живописи, однако известно о нём немного: (ОТ)ТОГО далёкого времени сохранилась лишь миниатюра, на которой запёчатлён художник.

НИ(ЗА)ЧТО на свете не соглашалась Маруся расстаться (СО)МНОЙ.

15. Задание 
Укажите все цифры, на месте которых пишется НН.

 

Впоследствии я разыскал в кладовке какие-то необыкнове(1)ые рукописи, переплете(2)ые в тома и писа(3)ые по-латыни.

16. Задание 
Расставьте знаки препинания. Укажите номера предложений, в которых нужно поставить ОДНУ запятую

 

1) Русские мастерицы расшивали мундиры и камзолы церковные облачения и женские платья.

2) Эскимосы используют для украшения одежды кусочки кожи или рыбьей чешуи.

3) Полёты кораблей в космос и пребывание людей в космическом пространстве стали для нас привычными и даже будничными.

4) Крестьяне разводили кур и уток и гусей.

5) Осенью семейство Аксаковых вернулось в Москву и тогда жизнь в усадебном доме замерла.

17. Задание
Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

 

Вскоре в очаге (1) широко зиявшем открытою пастью в середине юрты (2) вспыхнул огонёк (3) зажжённой мною (4) лучины.
Пояснение.
18. Задание 
Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

 

 

Дни поздней осени бранят обыкновенно,

Но мне она мила(1) читатель дорогой(2)

Красою тихою, блистающей смиренно.

Так(3) нелюбимое дитя (4) в семье родной

К себе меня влечет. Сказать вам откровенно(5)

Из годовых времен я рад (6)лишь (7) ей одной,

В ней много доброго; любовник не тщеславный,

Я нечто в ней нашел мечтою своенравной.

 

19. Задание 
Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

 

Именно (1) в Ташкенте (2) от которого (3) остался на всю жизнь незабытый ужас холода (4) мы провели трудные годы эвакуации.
Пояснение.
20. Задание 
Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

 

С Кузнецкого моста я заехал в кондитерскую на Тверской (1) и (2) хотя желал притвориться (3) что меня в кондитерской преимущественно интересуют газеты (4) не смог удержаться от нескольких сладких пирожков.
21. Задание 
Найдите предложения, в которых запятая ставится в соответствии с одним и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.

 

1) Ясные дни миновали, и Марусе стало опять хуже. 2) На все наши ухищрения с целью занять её она смотрела равнодушно своими большими глазами, и мы давно не слышали её смеха. 3) Тогда я решился обратиться к своей сестре Соне. 4) У Сони была большая кукла с ярко раскрашенным лицом, роскошными льняными волосами, подарок покойной матери. 5) На эту куклу я возлагал большие надежды и потому, отозвав сестру в боковую аллею, попросил дать мне её на время. 6) Соня, которая сначала прижимала куклу к себе, отдала мне её и обещала в течение двух-трёх дней играть другими игрушками. 7) Маленькая кукла сделала почти чудо: Маруся, казалось, вдруг ожила.

 

(По В.Г. Короленко)

22. Задание 
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов.

 

1) Каждый раз, когда Архимед садился в ванну, он удивлялся тому, что ему как будто становится легче.

2) Те, кто получает двойки за незнание закона Архимеда, не умеют удивляться, а значит – не способны сделать открытие.

3) Люди, которых ничто не способно удивить, не могут видеть мир во всей его красоте и разнообразии.

4) В мире всё устроено очень непросто и всё находится в тесной взаимосвязи.

5) Умение удивляться даёт человеку возможность мечтать, без мечты жизнь разобьётся о жестокую реальность.

1)Однажды Архимед сел в ванну и вдруг почувствовал, будто стал легче. (2)Он и раньше садился в ванну, и многие до него делали то же самое. (3)Но до этого исторического случая никому и в голову не приходило, что тело, погружённое в жидкость, теряет в своём весе столько, сколько весит вытесненная телом жидкость. (4)Архимед удивился. (5)Когда он удивился – он задумался. (6)А когда он задумался – он открыл великую тайну природы.

(7)Может быть, всё это происходило и не так. (8)Но факт остаётся фактом: закон Архимеда существует, и те, кто получает «двойки» за незнание его, могут это подтвердить.

(9)Мне кажется, что все открытия происходят оттого, что люди неравнодушны. (10)Что они умеют удивляться.

(11)Скажем, сидел себе Ньютон в саду. (12)Смотрит – упало яблоко. (13)Ну, упало и упало. (14)Подыми и съешь. (15)Никого не удивляло это никогда. (16)А Ньютон удивился: «Почему это оно упало?» (17)Удивился, задумался и открыл закон всемирного тяготения.

(18)Конечно, всё это гораздо сложнее. (19)Всё это требовало огромного труда, огромных знаний. (20)Я рассказываю об этом так несложно потому, что это, наверно, тебе известно. (21)И потом я хочу сказать, что, если ты не умеешь удивляться, если ты равнодушен, скучно тебе будет жить на свете.

(22)Если бы люди не умели удивляться, я прямо не знаю, что с ними было бы. (23)Они ничего бы не придумали и ничего бы не открыли. (24)Они не умели бы выращивать хлеб, летать в космос. (25)И, кроме того, они не умели бы создавать музыку, сочинять стихи, рисовать картины.

(26)Вот идёт в лесу человек. (27)Слышит: поют птицы. (28)Ну, поют и поют, эка невидаль! (29)А иной удивится: очень необыкновенно и сладко поют. (30)И задумается...

(31)А другой человек удивится краскам и цветам природы. (32)И начнёт сам пробовать сочетать эти краски. (33)Получается картина.

(34)Третий, слушая человеческую речь, вникая в разговоры людей, вдруг удивится, как увлекательно и точно или, наоборот, нудно и неверно люди излагают свои мысли. (35)И сам начинает думать над словами, пробовать их в разных сочетаниях, строить из них предложения, примерять к действительности, искать самые точные и нужные слова.

(36)Конечно, есть люди, которых ничто не удивляет. (37)Они смотрят на мир как-то однобоко: чего бы покушать в этом мире или чего бы присвоить? (38)У них явные расхождения с Ньютоном. (39)Они бы это яблоко просто сжевали без всякого всемирного тяготения. (40)Они берут волшебный ковёр-самолёт и прибивают его на стенку, чтоб не летал. (41)Они цветами корову накормят, птицу и перья ощиплют, а что касается слов, так они ни разу не обратят внимания на то, о чём болтают.

(42)Очень скучные люди. (43)Прямо жалко их и даже как-то стыдно за них.

(44)А ты попробуй удивиться. (45)Всё в этом мире непросто. (46)Всё находится во взаимосвязи. (47)Поэтому существуют прекрасные вещи и прекрасные сказки. (48)Поэтому существуют мечты и реальность.

(49)Поэтому существуют дружба и борьба. (50)И настоящая музыка, и настоящая живопись, и настоящие стихи.

(51)И поэтому люди бывают счастливы.

(52)Жизнь удивительна. (53)И люди тоже удивительны. (54)И каждый, если бы захотел, мог бы увидеть и узнать в тысячу раз больше, чем знает и видит.

 

 

(по Л.И. Лиходееву*)
* Леонид Израилевич Лиходеев (1921–1994) – русский писатель, автор очерков, фельетонов, романа-эпопеи «Семейный календарь, или Жизнь от конца до начала».

23. Задание 
Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов.

Цифры укажите в порядке возрастания.
 

1) В предложениях 19–21 представлено повествование.

2) Предложения 23–25 поясняют, раскрывают содержание предложения 22.

3) В предложениях 38–41 представлено описание.

4) Предложения 47–50 содержат следствие того, о чём говорится в предложениях 45–46.

5) В предложениях 52–54 представлено повествование.
24. Задание
Из предложения 24–25 выпишите синонимы (синонимическую пару).

(24)И, кроме того, они не умели бы создавать музыку, сочинять стихи, рисовать картины.

(25)Вот идёт в лесу человек.

25. Задание 
Среди предложений 1–6 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с предыдущим(-ими) с помощью союза и указательного местоимения. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий).

(1)Он и раньше садился в ванну, и многие до него делали то же самое. (2)Но до этого исторического случая никому и в голову не приходило, что тело, погружённое в жидкость, теряет в своём весе столько, сколько весит вытесненная телом жидкость. (3)Архимед удивился. (4)Когда он удивился – он задумался. (5)А когда он задумался – он открыл великую тайну природы.

(6)Может быть, всё это происходило и не так.

26. Задание 
Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который Вы анализировали, выполняя задания 20–23.
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой соответствующую цифру.
Последовательность цифр запишите без пробелов, запятых и других дополнительных символов.
 

«Л.И. Лиходеев в представленном тексте ведёт непринуждённый разговор с читателем о таком важном человеческом качестве, как умение удивляться. Авторская речь в данном фрагменте подвижная,

естественная, она меняет форму и краски, оттого возникает ощущение присутствия автора, ощущение живой устной беседы. Этот эмоциональный фон на протяжении всего текста поддерживается целым набором средств художественной выразительности. В синтаксисе это, например, (А)_________ (предложения 10, 32), а также такой приём, как (Б)______ (предложения 45–46, 47–49). А на лексическом уровне – (В)________ ("эка невидаль", "болтают") и такой троп, как (Г)_______ (великую тайну природы, волшебный ковёр-самолёт, прекрасные сказки)».

 

Список терминов:

 

1) эпитеты

2) антонимы

3) неполные предложения

4) разговорная лексика

5) ряды однородных членов предложения

6) восклицательные предложения

7) лексический повтор

8) метонимия

9) анафора

 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

	A
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


27. Задание 
На​пи​ши​те со​чи​не​ние по про​чи​тан​но​му тек​сту.

Сфор​му​ли​руй​те одну из про​блем, по​став​лен​ных ав​то​ром тек​ста.

Про​ком​мен​ти​руй​те сфор​му​ли​ро​ван​ную про​бле​му. Вклю​чи​те в ком​мен​та​рий два при​ме​ра-ил​лю​стра​ции из про​чи​тан​но​го тек​ста, ко​то​рые, по Ва​ше​му мне​нию, важны для по​ни​ма​ния про​бле​мы ис​ход​но​го тек​ста (из​бе​гай​те чрез​мер​но​го ци​ти​ро​ва​ния). По​яс​ни​те зна​че​ние каж​до​го при​ме​ра и ука​жи​те смыс​ло​вую связь между ними.

Сфор​му​ли​руй​те по​зи​цию ав​то​ра (рас​сказ​чи​ка). Вы​ра​зи​те своё от​но​ше​ние к по​зи​ции ав​то​ра по про​бле​ме ис​ход​но​го тек​ста (со​гла​сие или не​со​гла​сие) и обос​нуй​те его.

Объём со​чи​не​ния — не менее 150 слов.

Ра​бо​та, на​пи​сан​ная без опоры на про​чи​тан​ный текст (не по дан​но​му тек​сту), не оце​ни​ва​ет​ся. Если со​чи​не​ние пред​став​ля​ет собой пе​ре​ска​зан​ный или пол​но​стью пе​ре​пи​сан​ный ис​ход​ный текст без каких бы то ни было ком​мен​та​ри​ев, то такая ра​бо​та оце​ни​ва​ет​ся 0 бал​лов.

Со​чи​не​ние пи​ши​те ак​ку​рат​но, раз​бор​чи​вым по​чер​ком.

Пояснения к заданиям.

1. Задание 
По​яс​не​ние.
Иден​тич​ная ин​фор​ма​ция без ис​ка​же​ний пе​ре​даётся в пред​ло​же​ни​ях 3 и 5.

 

Ответ: 35|53.

2. Задание 
Самостоятельно подберите вводное словосочетание, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении текста.

По​яс​не​ние.
При​ведём вер​ное на​пи​са​ние пред​ло​же​ния:

(Более того|кроме того), он вы​дви​нул и раз​вил ги​по​те​зу...

 

В ответ за​пя​тая не вво​дит​ся. Не бы​ва​ет в от​ве​те за​пя​тых.
 

Ответ: более того|кроме того|в част​но​сти

3. Задание 
По​яс​не​ние.
В тре​тьем пред​ло​же​нии тек​ста слово «раз​вить» упо​треб​ле​но в зна​че​нии, дан​ном под но​ме​ром 3.

 

Ответ: 3.

4. Задание 
Пояснение.
Ошибка допущена в слове «осведомИшься». Верно говорить «освЕдомишься», то есть будешь ведать, знать.

 

Ответ: осведомишься.

5. Задание 
Пояснение.
 

Ответ: восполнить.

 

6. Задание 
Пояснение.
Приведём верное написание.

Объектом исследования является процесс анализа (ИЛИ: разбора) произведений различных жанров в старшей школе.

 

Слова: «анализ» и «разбор» являются синонимами, поэтому употребление их в одном предложении является плеоназмом.
 

Ответ: анализа|разбора.

7. Задание 
Пояснение.
Неверно: более восемьсот миллинов. Корректно: более восьмисот миллионов.

«Серёг»: словарь Ожегова http://dic.academic.ru/dic.nsf/ogegova/218406.

 

Ответ: восьмисот.

Задание 8.

Пояснение.
А) нарушение в построении предложения с причастным оборотом в предложении 4. Эта ошибка вызвана тем, что причастие не согласовано со словом, которому оно подчиняется, или в роде, или в числе, или падеже.

Приведём верное написание:В «Василии Тёркине» автор восхищается подвигом русского солдата (какого?), сохраняющЕГО верность долгу и отчизне.

Пункт правила 7.1.1

Правило

 

Б) нарушение связи между подлежащим и сказуемым в предложении 7 состоит в том, что при подлежащих КТО, как НЕ; КТО-ТО ИЗ сказуемое должно всегда стоять в мужском роде единственного числа.

Приведём верное написание: Кто, как не сама природа, научиЛ будущего скульптора пристальнее вглядываться в формы предметов?

Пункт правила 7.3.1

Правило

 

В) ошибка в построении предложения с деепричастным оборотом в предложении 8 состоит в том, что действие, обозначенное деепричастием «создавая», соотносится со сказуемым, выраженным возвратным глаголом в страдательном значении «обрабатывается», к таким сказуемым деепричастный оборот прикреплять нельзя. Нужно полностью перестроить предложение.

Предложение можно перестроить так: Создавая метеорологический прогноз, учёные обрабатывают большой статистический материал.

Пункт правила 7.8.1 ТИП3

Правило

 

Г) нарушение в построении предложения с несогласованным приложением в предложении 3. Название повести, имя собственное, ставится в именительном падеже, если оно является приложением, то есть вторым названием. Первое название—повесть.

Приведём верное написание: В повести А.С. Пушкина «ДубровскИЙ» изображены картины крепостного прошлого России.

Пункт правила 7.2.1

Правило

 

Д) неправильное употребление падежной формы существительного с предлогом в предложении 5 состоит в том, что что после предлогов «благодаря», «согласно», «вопреки», «nодобно» имена существительные употребляются только в форме дательного падежа ЧЕМУ? и ни в какой другой.

Приведём верное написание: Благодаря обучениЮ в медицинском институте Устименко стал работать сельским врачом.

Пункт правила 7.7.1

Правило

 

Приведём верное соответствие : 

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	4
	7
	8
	3
	5


9. Задание
1. гастроном – НГ, трясти (трЯска) — ПГ, делегат − НГ

2. регулировать, кабинет, дисциплина — НГ

3. понимание, выровнять (поверхность), поросль — ЧГ

4. результат — НГ, храбрец (хрАбрый) — ПГ, ослепительный (слЕпнуть) − ПГ

5. вырос, вычитать, опираться — ЧГ

 

Ответ: 35.

10. Задание 
Пояснение.
Приведем верное написание.

1. неоглядный, заголовок, загляденье;

2. возгорание, вздрагивать, развитие;

3. межигровой, поиграть, сверхизысканный;

4. приобрел, преобразователь, приоритет;

5. субъективный, опьянение, вьюн.

 

Ответ: 23.

11. Задание 
Пояснение.
Приведем верное написание:

1. отраслевой −ЕВ− без ударения, махонький — −ОНЬК− — после Г, К, Х

2. раскраивай — в 1-м лице: раскраиваю (−ива− сохраняется), опрометчивый — суффикс −ЧИВ−

3. оранжевый −ЕВ− без ударения, синеватый — суффикс −ЕВАТ−

4. остренький — суффикс −ЕНЬК−, красивый — −ИВ− под ударением

5. тканевый −ЕВ− без ударения , листик — при склонении И сохраняется: листик — листика

 

Ответ: 23.

12. Задание 
Пояснение.
1. наклеивший — сохраняется глагольный суффикс, предъявит — 2 спр.

2. рассмотришь — 2 спр., вынуждаешь — 1 спр.

3. задремлешь, задрапируешь — глаголы 1 спр.

4. зависимый, нянчащая — от глаголов 2 спр.

5. произносишь — 2 спр., рокочет (мотор) — 1 спр.

 

Ответ: 13.

13. Задание 
Пояснение.
Раскроем скобки.

 

	Словосочетание из задания
	Обоснование раздельного или слитного написания

	
	Слитно, слово без НЕ не употребляется

	
	Слитно/раздельно: слово с НЕ (прилагательное, существительное, наречие) нельзя/можно заменить синонимом

	4) отнюдь не характерном
	Раздельно: с прилагательными, наречиями на -о и причастиями, словами на -мый, если противопоставление подразумевается и отрицание усиливается словами:

а) вовсе не, отнюдь не, далеко не, ничуть не, нимало не;
б) отрицательными местоименными словами: нисколько не, никак не, никого не, никому не, никем не, никогда не, никуда не, никакой не, ничего не, ничему не, ничем не и т. п.

	
	Слитно: оба признака, названные прилагательными, приписываются предмету, т. е. имеется противопоставление, но без отрицания.

	неназванном полицейском государстве
	Слитно: с полными причастиями без зависимых слов или противопоставления

	
	

	не узнавшие друг друга
 
	Раздельно:

с полными причастиями при наличии зависимых слов или противопоставления

	не прямо, но (=а) обиняком (=недомолвками, намёком)
	Раздельно: есть или подразумевается противопоставление, выражено чаще всего союзом а. (Но бывает и союзом НО, если слова — антонимы)

	не глядя (деепричастие)
	Раздельно с глаголами, деепричастиями, краткими причастиями, с числительными, союзами, частицами, предлогами, местоимениями (кроме относительных)


 

Ответ: неназванном

14. Задание 
Пояснение.
Приведем верное написание.

 

В НАЧАЛЕ августа жара стоит нестерпимая — даже самый решительный человек не в состоянии охотиться, самая преданная собака, преувеличенно высунув язык, униженно виляет хвостом, но ВПЕРЁД не идёт.

ЕСЛИ БЫ природа могла чувствовать благодарность к человеку ЗА ТО, что он проник в её жизнь, превознёс и воспел её, эта благодарность выпала бы на долю Пришвина.

Тихо опустилось солнце за горы, выбросило КВЕРХУ прощальный зелёный луч, и Байкал ТОТЧАС отразил в себе нежную зелень.

Андрей Рублёв был ПОИСТИНЕ выдающимся мастером древнерусской живописи, однако известно о нём немного: ОТ ТОГО далёкого времени сохранилась лишь миниатюра, на которой запёчатлён художник.

НИ ЗА ЧТО на свете не соглашалась Маруся расстаться СО МНОЙ.

 

Ответ: КВЕРХУ ТОТЧАС ИЛИ ТОТЧАС КВЕРХУ.

15. Задание 
 

Пояснение.
Приведем верное написание.

 

Впоследствии я разыскал в кладовке какие-то необыкновенные рукописи, переплетенные в тома и писанные по-латыни.

необыкновенные —прилагат., традиционное написание

переплетенные—причастие сов. вид;

писанные (как? чем?)—прич. с зависимым словом.

Ответ: 123

16. Задание 
Пояснение.
Приведем верное написание.

 

1)Русские мастерицы расшивали мундиры и камзолы, церковные облачения и женские платья.

2)Эскимосы используют для украшения одежды кусочки кожи или рыбьей чешуи.

3)Полёты кораблей в космос и пребывание людей в космическом пространстве стали для нас привычными и даже будничными.

4)Крестьяне разводили кур, и уток, и гусей. Схема: О, и О, и О. Запятые расставлены верно.

5)Осенью семейство Аксаковых вернулось в Москву, и тогда жизнь в усадебном доме замерла. (у каждого предложения своё обстоятельство, общего нет)

Правильный ответ указан под номером 1 и 5.

17. Задание 
Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

Пояснение.
Приведем верное написание.

 

Вскоре в очаге, (1) широко зиявшем открытою пастью в середине юрты, (2) вспыхнул огонёк (3) зажжённой мною (4) лучины.

Запятые под номерами 1 и 2 выделяют обособленное определение, выраженное причастным оборотом (широко зиявшем открытою пастью в середине юрты), стоящее после определяемого слова ОЧАГЕ.

 

Запятые должны стоять на местах 1, 2.

18. Задание 18 № 287
 

Пояснение.
Приведем верное написание.

 

Дни поздней осени бранят обыкновенно,

Но мне она мила, читатель дорогой,

Красою тихою, блистающей смиренно.

Так нелюбимое дитя в семье родной

К себе меня влечет. Сказать вам откровенно,

Из годовых времен я рад лишь ей одной,

В ней много доброго; любовник не тщеславный,

Я нечто в ней нашел мечтою своенравной.

 

Запятые 1 и 2 для обращения;

5 для вводного предложения. Остальные не нужны.

Ответ: 125

19. Задание 
Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в 

Пояснение.
Приведем верное написание.

 

Именно в Ташкенте, от которого остался на всю жизнь незабытый ужас холода, мы провели трудные годы эвакуации. В данном предложении ставятся запятые 2 и 4, которые выделяют придаточное предложение

«от которого остался на всю жизнь незабытый ужас холода».

 

Запятые должны стоять на местах 2, 4.

20. Задание 
Пояснение.
Приведем верное написание.

[С Кузнецкого моста я заехал в кондитерскую на Тверской и, (хотя желал притвориться), нет второй части(что меня в кондитерской преимущественно интересуют газеты), не смог удержаться от нескольких сладких пирожков].

Запятые под номерами 2, 3, 4 выделяют придаточные предложения.

 

Запятые должны стоять на местах 2, 3 и 4.

21. Задание 
Пояснение.
В сложносочинённых предложениях 1 и 2 запятая между основами.

22. Задание 22 № 12466
Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов.

 

1) Каждый раз, когда Архимед садился в ванну, он удивлялся тому, что ему как будто становится легче.

2) Те, кто получает двойки за незнание закона Архимеда, не умеют удивляться, а значит – не способны сделать открытие.

3) Люди, которых ничто не способно удивить, не могут видеть мир во всей его красоте и разнообразии.

4) В мире всё устроено очень непросто и всё находится в тесной взаимосвязи.

5) Умение удивляться даёт человеку возможность мечтать, без мечты жизнь разобьётся о жестокую реальность.

Пояснение.
Содержанию текста соответствуют предложения:

 

3) Люди, которых ничто не способно удивить, не могут видеть мир во всей его красоте и разнообразии.

4) В мире всё устроено очень непросто и всё находится в тесной взаимосвязи.

 

Ответ: 34

23. Задание 
Пояснение.
1) В предложениях 19–21 представлено повествование. — Неверно, в указанных предложениях рассуждение
2) Предложения 23–25 поясняют, раскрывают содержание предложения 22. — Верно
3) В предложениях 38–41 представлено описание. — Неверно, в указанных предложениях рассуждение
4) Предложения 47–50 содержат следствие того, о чём говорится в предложениях 45–46. — Верно
5) В предложениях 52–54 представлено повествование. — Неверно, в указанных предложениях рассуждение
 

Ответ: 24.

24. Задание 
Пояснение.
Синонимичными будут глаголы создавать, сочинять.
 

Если сложно найти, попробуйте поменять местами синонимы, значение предложения не изменится: создавать музыку, сочинять стихи меняем на сочинять музыку, создавать стихи.
 

Ответ: создавать сочинять

25. Задание 
Пояснение.
Рассмотрим связь между предложениями.

 

(

Ответ: 3

26. Задание 26 № 12470
Пояснение.
«Л.И. Лиходеев в представленном тексте ведёт непринуждённый разговор с читателем о таком важном человеческом качестве, как умение удивляться. Авторская речь в данном фрагменте подвижная,

естественная, она меняет форму и краски, оттого возникает ощущение присутствия автора, ощущение живой устной беседы. Этот эмоциональный фон на протяжении всего текста поддерживается целым набором средств художественной выразительности. В синтаксисе это, например, (А) неполные предложения (предложения 10, 32), а также такой приём, как (Б) анафора (предложения 45–46, 47–49). А на лексическом уровне – (В) разговорная лексика ("эка невидаль", "болтают") и такой троп, как (Г) эпитеты (великую тайну природы, волшебный ковёр-самолёт, прекрасные сказки)».

 

Список терминов:

 

1) эпитеты Г

 

3) неполные предложения А

4) разговорная лексика В

 

9) анафора Б (указанные предложения имеют одинаковое начало. Не путать с лексич. повтором, это лексическое средство)
 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

	A
	Б
	В
	Г

	3
	9
	4
	1


 

Ответ: 3941.

27. Задание 27
Пояснение.
	Примерный круг проблем
	Авторская позиция

	1. Проблема неравнодушного отно-

шения к жизни, умения человека

удивляться. (Какую роль играет неравнодушное

отношение к жизни, умение удив-

ляться в науке и творчестве? Какое

место оно занимает в общем

прогрессе человечества? Как взаи-

мосвязаны умение удивляться и

способность сделать открытие?)
	1. Все открытия – от научных до

творческих – происходят от нерав-

нодушия человека, от его умения

удивляться. Если человек не умеет

удивляться, он ничего не сможет

создать в жизни. Удивление важно

в любой сфере человеческой жизни

	2. Проблема взаимосвязи способ-

ности удивляться и полноты жизни

человека. (Какое место занимает умение

удивляться в жизни конкретного

человека? Можно ли ощутить

полноту жизни без способности

удивляться?)
	2. Без умения удивляться жизнь

скучна, мир воспринимается одно-

боко, без полноты красок; человек

без этого умения обрекает свою

жизнь на скучное, безрадостное,

бесполезное существование, где нет

мечты, лишает себя прекрасного,

возможности развития

	3. Проблема равнодушного отноше-

ния к жизни, неумения человека

удивляться. (К чему ведёт

равнодушие человека, неумение и

нежелание удивляться?)
	3. Равнодушные люди, которые не

умеют удивляться, не могут ощутить

полноту жизни; их жалко, за них

стыдно .


 

* Для формулировки проблемы экзаменуемым может быть использована лексика, отличающаяся от той, которая представлена в таблице. Проблема может быть также процитирована по исходному тексту или указана с помощью ссылок на номера предложений в тексте.

Критерии оценивания работы.
Часть 1.
 
	№ заданий.
	Количество баллов.

	1-7

9-15

17-25
	По 1 баллу.

	16
	От 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие цифры.

1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне ответа.

 Во всех других случаях выставляется 0 баллов.

	8
	От 0 до 5 баллов.

	26
	От 0 до 4 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из списка, экзаменуемый получает по 1 баллу

	27
	24 балла

	 
	ИТОГО: 58 баллов.


 
Часть 2.
	 
	Критерии оценивания ответа на задание 27 
	Баллы

	I
	Содержание сочинения
	 

	К1
	Формулировка проблем исходного текста
	 

	 
	Экзаменуемый (в той или иной форме в любой из частей сочинения)верно сформулировал одну из проблем исходного текста.

Фактических  ошибок, связанных  с  пониманием  и

формулировкой проблемы, нет
	1

	 
	Экзаменуемый не смог верно сформулировать ни одну из проблем исходного текста.

*  Если  экзаменуемый  не  сформулировал  или

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 баллов
	0

	К2
	Комментарий к сформулированной проблеме исходного текста
	 

	 
	Сформулированная  экзаменуемым  проблема

прокомментирована  с  опорой  на  исходный  текст.

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-иллюстраций из прочитанного текста, важных для понимания проблемы.

Дано пояснение к 2 приведённым примерам. Выявлена смысловая связь между ними. Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы исходного текста, в комментарии нет.
	5

	 
	Сформулированная экзаменуемым проблема прокомментирована с опорой на исходный текст.  Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-иллюстраций из прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к 2 приведённым примерам, но не выявлена смысловая связь между ними,

или
выявлена смысловая связь между примерами, но дано пояснение только к одному примеру. Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы исходного текста, в комментарии нет .
	4

	 
	Сформулированная экзаменуемым проблема прокомментирована с опорой на исходный текст.  Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-иллюстраций  из прочитанного текста, важных для понимания проблемы,  но дано пояснение только к одному примеру, смысловая связь между примерами не выявлена,

или
экзаменуемый привёл 1 пример-иллюстрацию из прочитанного текста, важный для понимания проблемы, и дал пояснение к нему.  Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы исходного текста, в комментарии нет  .
	3

	 
	Экзаменуемый привёл 2 примера-иллюстрации из прочитанного текста, важных для понимания проблемы, но не пояснил их значение
	2

	 
	Экзаменуемый привёл 1 пример-иллюстрацию из прочитанного текста, важный для понимания проблемы, но не пояснил его значение
	1

	 
	Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные для понимания проблемы, не приведены,или
проблема прокомментирована без опоры на исходный текст,

 или
 в комментарии допущены фактические ошибки (одна и более), связанные с пониманием исходного текста,

или
 прокомментирована другая, не сформулированная экзаменуемым проблема,

или
вместо комментария дан простой пересказ текста, или
вместо комментария цитируется большой фрагмент исходного текста.
	0

	К 3
	Отражение позиции автора исходного текста
	 

	 
	Экзаменуемый верно сформулировал позицию автора (рассказчика) исходного текста по прокомментированной проблеме. Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции автора исходного текста, нет .
	1

	 
	Позиция автора исходного текста экзаменуемым сформулирована неверно,

или
позиция автора исходного текста не сформулирована.
	0

	К 4
	Отношение к позиции автора по проблеме исходного текста.
	 

	 
	Экзаменуемый выразил своё отношение к позиции автора текста по проблеме (согласившись или не согласившись с автором) и обосновал его .
	1

	 
	Экзаменуемый не выразил своего отношения к позиции автора текста,

или
 размышления экзаменуемого не соответствуют сформулированной проблеме,

 или
мнение экзаменуемого заявлено лишь формально (например, «Я согласен / не согласен с автором»)
	0

	II
	Речевое оформление сочинения
	 

	К5
	Смысловая  цельность,  речевая  связность  и
последовательность изложения
	 

	 
	Работа  экзаменуемого  характеризуется  смысловой

цельностью, речевой связностью и последовательностью изложения:

– логические ошибки отсутствуют, последовательность изложения не нарушена;

– в работе нет нарушений абзацного членения текста
	2

	 
	Работа  экзаменуемого  характеризуется  смысловой

цельностью, связностью и последовательностью изложения,

но
допущена одна логическая ошибка,

и/или
в работе имеется одно нарушение абзацного членения текста
	1

	 
	В работе экзаменуемого просматривается коммуникативный замысел,

но
допущено более одной логической ошибки,

и/или
имеется два случая нарушения абзацного членения текст
	0

	К 6
	Точность и выразительность речи
	 

	 
	Работа экзаменуемого характеризуется точностью выражения мысли, разнообразием грамматического строя речи.

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый получает только в случае, если высший балл получен по критерию К10
	2

	 
	Работа экзаменуемого характеризуется точностью выражения мысли,

но
прослеживается однообразие грамматического строя речи,

или
работа  экзаменуемого  характеризуется  разнообразием грамматического строя речи,

но
есть нарушения точности выражения мысли
	1

	 
	Работа экзаменуемого отличается бедностью словаря и однообразием грамматического строя речи
	0

	III
	Грамотность
	 

	К 7
	Соблюдение орфографических норм
	 

	 
	Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка)
	3

	 
	Допущены одна-две ошибки
	2

	 
	Допущено три-четыре ошибки
	1

	 
	Допущено пять и более ошибок
	0

	К 8
	Соблюдение пунктуационных норм
	 

	 
	Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка)
	3

	 
	Допущено одна–три ошибки
	2

	 
	Допущено четыре-пять ошибок
	1

	 
	Допущено шесть и более ошибок
	0

	К 9
	Соблюдение грамматических норм
	 

	 
	Грамматических ошибок нет 
	2

	 
	Допущено одна-две ошибки 
	1

	 
	Допущено три и более ошибок
	0

	К10
	Соблюдение речевых норм
	 

	 
	Допущено не более одной речевой ошибки
	2

	 
	Допущено две-три ошибки 
	1

	 
	Допущено четыре и более ошибок
	0

	К11
	Соблюдение этических норм
	1

	 
	Этические ошибки в работе отсутствуют 
	0

	 
	Допущены этические ошибки (одна и более) 
	 

	К12
	Соблюдение  фактологической  точности  в  фоновом материале
	 

	 
	Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 
	1

	 
	Допущены фактические ошибки (одна и более) в фоновом материале
	0

	Максимальное количество баллов за всю письменную работу  (К1–К12)
	24


 
При  оценке  грамотности  (К7–К10)  следует  учитывать  объём сочинения  . Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для сочинения объёмом в150–300 слов  .

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным.

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов число допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается.

2 балла по этим критериям ставится в следующих случаях:

К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка);

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка).

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях:

К7 – допущено не более двух ошибок;

К8 – допущено одна–три ошибки;

К9 – грамматических ошибок нет;

К10 – допущено не более одной речевой ошибки.

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до 150 слов не ставится.
Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1−К12) оценивается 0 баллов.

Если  в  работе,  представляющей  собой  переписанный  или пересказанный  исходный  текст,  содержатся  фрагменты  текста экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов, которое принадлежит экзаменуемому.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.
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